

Naročnina za Jugoslavijo:
celoletno 180 din, za 1/2 leta
90 din, za 1/4 leta 45 din,
mesečno 15 din; za ino-
zemstvo: 210 din. — Pla-
ča in toži se v Ljubljani.

Časopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo

Uredništvo in upravnništvo
je v Ljubljani v Gregorči-
čevi ulici 23. — Rokopisov
ne vračamo. — Račun pri
pošt. hranilnici v Ljubljani
št. 11.953. — Tel. št. 25-52.

Izhaja vsak ponedeljek,
sreda in petek

Liubliana, sreda 7. aprila 1937

Cena posamezni
številki din 150

Javni proračuni in davkopla- čevalec

Državni proračuni, banovinski in občinski proračuni so sprejeti, oziroma odobreni in so stopili tudi že v veljavo, da je prav za prav vsaka kritika o njih odveč, ker je že zakasnela. Če pa upoštevamo, da je javnost izvedela za končno vsebino vseh teh proračunov z vsemi njih spremnimi zakoni, uredbami, pravilniki in naredbami šele v trenutku, ko so bili že objavljeni in ko so tudi že stopili v veljavo, potem je razumljivo, da mora javnost vsaj sedaj izreči k tem proračunom vsaj nekaj svojih pripomb. To tem bolj, ker se k mnogim proračunom javnost po svojih izvoljenih zastopnikih sploh ni mogla izjaviti. Pa še iz drugega razloga je vsaj kratka diskusija o novih proračunih potrebna. Vidimo, da se nekatere napake v proračunih kar stalno ponavljajo in da bodo zato že postale običaj, če ne bo javnost proti njim odločno nastopila.

Ena takšnih glavnih napak je, da se proračuni sprejemajo skoraj vedno v zadnjem hipu, da so potrebne celodnevne in celonočne seje, da je proračunska debata pravočasno končana. Za spoznanje je bilo sicer letos nekoliko boljše, toda brez skrajnega forsiranja bi tudi letos ne dokončali proračuna pravočasno. In vendar je od dne 20. novembra, ko je bil proračun predložen, dovolj časa, da bi se proračunska razprava začela pravočasno in s tem tudi ves proračun bolje obdelal.

Druga napaka je, da postaja finančni zakon vedno bolj zakonski omnibus, s katerim se že itak dovolj velika zakonska nejasnost povečuje do skrajne meje. Ponovno je sicer bilo že obljubljeno, da se bo razvada z amandmani nehala, ko pa pride čas, da bi se ta obljuba izpolnila, se nanjo vedno pozablja.

Nadaljnja napaka je, da se vedno bolj množe najbolj raznovrstna pooblastila, da niti finančni zakon sam ne daje davkoplačevalcu jasne slike o končnem stanju zakonskih predpisov, ki bodo zanj obvezni. Saj je res, da je ta praksa postala v mnogih državah zelo moderna, vendar pa je prav tako res, da ni vsaka moda tudi dobra in da so včasih stare šege in stari običaji le boljši.

V naravi proračunov je, da ni davkoplačevalec nad njimi ravno navdušen. Vsak proračun pač mora prinašati bremena in v času krize ter povečane funkcije države je skoraj nemogoče, da bi proračuni prinašali manjša bremena. Toda na drugi strani pa je treba tudi upoštevati položaj davkoplačevalca in če že temu ni mogoče zmanjšati bremen, mu je pa vsaj treba tudi nekaj nuditi, da se bo vsaj lažje sprijaznil s novimi bremenami. Če bi n. pr. davkoplačevalec videl, da bo novi proračun res pripomogel zaboljšanje našega cestnega omrežja, potem bi se davkoplačevalec sprijaznil tudi s novimi bremenami, ker bi spoznal, da bo imel od njih tudi direktno korist. Ali če bi novi proračun prinesel davkoplačevalcu na drugi strani znatno olajšanje, da bi se n. pr. povenil sladkor, potem bi tudi davkoplačevalec sprejel novi proračun s čisto drugimi občutki. Priznavamo, da je nekaj takšne tendence v novem državnem pro-

računu in tako se je za obrtnike pridobila pavšalirala. Toda zakaj le za obrtnike v mestih do 20.000 prebivalcev? Zakaj se ni napravilo celo dejanje?

Kdor pregleduje vse debele knjige o novih proračunih ter množico taks, davkov, trošarin, ki jih mora plačevati davkoplačevalec, ta pač mora izreči priznanje sestavljalcem proračunov, da niso pozabili niti na eno stvar, ki jo je mogoče obdačiti. Iz perspektive davkoplačevalca pa izgleda ta stvar seveda malo drugače. Davkoplačevalec pravi, da mora poleg vseh davkov za vsako stvar, ki jo hoče od državne ali samoupravne oblasti, plačati še posebno pristojbino. K vsem ogromnim davkom za vzdrževanje državnega in samoupravnega aparata mora davkoplačevalec plačati še vsak posej. Zdi se nam, da je tu lok že prenapet in da se tu od davko-

plačevalca zahteva preveč. Kajti če gleda davkoplačevalec ogromne proračune države, banovin in občin ter primerja s temi proračuni usluge, ki jih od teh teles dobi, potem bo vse prej kakor zadovoljen. Nasprotno se bo vprašal, če je res utemeljeno, da te uprave tako silno veliko veljajo!

Danes se zasluži denar težko, zelo težko. Koliko naporov je treba, da se zasluži samo denar za davke! A kako težko je delati le zato, da se zasluži za davke, če človek nima prepričanja, da se bo ta denar res dobro uporabil. Še bolj mučen položaj pa nastane, če dobi davkoplačevalec prepričanje, da se davki ne pobirajo povsod enako in da se tudi za vse pokrajine ne uporabljajo enako. Zato ni prav, če se davčni dohodki ne navajajo tudi po pokrajinah in zato je še bolj napačno, ker se tako imenovane banovinske trošarine

že v naprej uporabljajo neenakomerno za vse pokrajine.

Finančna moč države sloni tudi na morali davkoplačevalcev, kakor nam to posebno blesteče dokazuje Anglija. Samo koristno bi bilo, če bi tudi pri nas vsaj skromno skušali slediti njenemu zgledu. Toda pogoj je, da se potem interesi davkoplačevalcev bolj upoštevajo. Najmanj pa, kar se more zahtevati je, da so davčni predpisi jasni, da jih more razumeti vsak. Vsak proračun bi moral biti donesek k večji jasnosti davčnih predpisov, toda naši proračuni te lastnosti nimajo, temveč se z amandmani vedno znova komplikirajo.

V interesu davkoplačevalcev bi morali biti proračuni in davkoplačevalec bi jih moral tako tudi občutiti. Če jih tudi pri nas tako občuti, pa je drugo vprašanje.

Birokratska stremljenja, katerim je treba napraviti konec

Pod tem naslovom piše zagrebški »Jugoslovenski Lloyd«:

»V vseh državah se trudi birokracija, da postane čim bolj močan in odločujoč činitelj. Temu prizadevanju se končno ne more niti oporekati, ker ima pač vsako pravico, da svoje interese pospešuje. Da pa ni prevelika moč birokracije niti ugodna niti zaželjena v narodu, pa se najbolj vidi iz tega, da njegovi zastopniki povsod vodijo brez ozira na stanovsko pripadnost borbo proti prevelikemu vplivu te birokracije.

Stremljenje birokracije, da pride do čim večje moči in vpliva v vseh manifestacijah narodnega življenja, je zlasti veliko in pogosto tudi zelo uspešno v državah, kjer narod še ni postal pismen, oz. v državah, kjer notranje razmere še niso zadostno urejene, pa zato tudi ni jasnih in določenih smernic ter načrtov za politični, kulturni, socialni in gospodarski razvoj. Baš določanje ali sestavljanje teh načrtov in smernic pa daje birokraciji najljepšo priliko, da se dostikrat vsilijo narodom in državam ne kot organi, ki naj služijo ter izvršujejo predpise zakona in voljo zakonodajalca, temveč da sami postanejo tako močni činitelji, da morejo svojo voljo, svoje tendence, ambicije in interese, ki dostikrat nikakor ne ustrezajo celoti in splošnosti, tudi ozakoniti, oz. jih vsiliti, podvaliti zakonodajaleu ter celim narodom in državam.

Kako birokracija to dosega, o tem bi se mogle napisati debele knjige. Če namreč človek dobro prečita razne zakone in predpise, prouči številne kontrole ter ugotovi prave namene raznih finančnih operacij, fondov in ustanov, potem pride dostikrat do prepričanja, da je velik del vsega tega nepotreben in škodljiv, ker ovira normalni razvoj gospodarskih, političnih, kulturnih in socialnih razmer države. Prav tako pa se more konstatirati činjenica, da se mnogi zakoni in predpisi izvajajo v praksi tako, kakor to ni bilo v intencijah zakonodajalca, da pa vendar pri tem niso bili kršeni niti zakoni niti predpisi. So tudi primeri, ko ves narod in vsi njegovi stanovi z odobravanjem sprejemajo nekaj, kar v kratkem nato občutijo kot nepotrebno ali pa kot naravnost škodljivo. Nato navadno

nastane krik na zakonodajalce, vlado in narodne zastopnike, pa čeprav ti niso krivi, ker so sami ko tudi vsa javnost podlegli vplivu birokracije, ki je zlasti sposobna v tem, da pokaže to, kar ona hoče, v najbolj svetli luči, da pa pri tem še bolj spretno odkloni za sebe vsako odgovornost. Tako se dogaja, da postane birokracija kot organizirana celota v mnogih državah najbolj neodgovoren faktor. Ni niti malo odličnih zastopnikov birokracije, ki morejo biti včasih tudi silno odkritosrčni in ki ob takih prilikah odkrito in samozavestno pravijo: »Menjajo se vladarji, menjajo se vlade, parlamenti in ministri, a mi ostajamo!«

Ti pojavi in te činjenice so eden glavnih vzrokov onemu prepadu, ki vlada med birokracijo in narodom ter nudi glavni vzrok onega nezaupanja, ki ga goje do birokracije vsi močnejši politiki, državni, gospodarski ljudje in kulturni delavci, ki nočejo in tudi ne morejo biti le igrača v rokah onih, ki bi morali izvrševati njih voljo.

Ko na kratko in le na splošno prinašamo teh nekaj pripomb o birokraciji, nam niti v glavo ne pade, da bi hoteli s tem zmanjšati njeno potrebnost in važnost v državnem in narodnem življenju, kajti izvrševatelji zakonov in predpisov morajo biti in njim se mora dati zadostna avtoriteta, a tudi materialna in moralna sredstva, da si morejo to avtoriteto

ohraniti. Ko pa se jim to da, pa se morajo tudi natančno določiti meje onim birokratskim težnjam, ki gredo za tem, da bi se birokratiziralo vse politično, gospodarsko, socialno in kulturno življenje našega naroda in naše države.

Javnost in zakonodajni faktorji morajo ostro paziti na to, da pravočasno preprečijo to, kar bi moglo sedaj ali v bodočnosti napraviti voljo tendence, ambicije in interese birokracije za odločilni in neodgovorni faktor. Zato je v prvi vrsti potrebna močna in odločna kontrola nad birokracijo, če namreč hočemo, da bo birokracija v okviru dobrih zakonov pravilno in dobro poslovala.

K temu članku »Jugoslovenskega Lloyd« bi dostavili naslednje: Pri nas v Jugoslaviji je birokracija že postala mnogo premočan faktor in njena moč še vedno raste, pri čemer niso brez krivde naši narodni zastopniki. Ta birokracija je posebno močna v ministrstvih in iz njenih ust je tudi oni samozavestni izrek, da ministri odhajajo, vlade padajo, birokracija pa vedno ostaja kot zmogovalec. Boj proti prepotenci birokracije je pri nas mnogo bolj važen kot ves boj proti strankam, ki nimajo niti takrat, kadar so v vladi te moči in tega vpliva, kakor ga ima naša birokracija. Dobro bi bilo, če ne bi široki sloji volilcev na to nikdar pozabili!

Napoveduje se dobra konjunktura za les

Prvi znaki, da se bo konjunktura za mehki les popravila, so se pokazali že v drugi polovici lanskega leta. Danes se more že splošno konstatirati, da je povpraševanje po mehkem lesu naraslo in zato so se tudi že cene popravile.

Položaj se je predvsem zboljšal, ker je Rusija nehala prodajati svoj les po dumpinških cenah. Rusija prodaja sedaj mnogo manjše količine lesa, ker pa ne prodaja lesa več po dumpinških cenah, temveč nasprotno po zelo visokih cenah, dobiva sedaj za mnogo manjše količine svojega lesa več, kakor pa je dobila preje za vse ogromne ko-

ličine lesa. Izvoz ruskega lesa se je zmanjšal za približno 35%.

Drugi veliki vzrok za zboljšanje lesne konjunkturo je v oboroževanju ter velikih naročilih, ki so jih dobile ladjedelnice. Vse so z naročili že zdaj založene do konca leta 1938. Znano pa je, da potrebujejo ladjedelnice naravnost velikianske količine lesa.

Posebno mnogo lesa bomo letos prodali v Anglijo. Vse naše velike in tudi nekatere srednje lesne industrije imajo že svoje posebne zastopnike v Angliji. Zanimanje angleškega trga za naš les pa je tako veliko, da so začeli prihajati An-

gleži že sami v Jugoslavijo, da stopijo v stik tudi z manjšimi žagami.

Tudi Nizozemska kaže v zadnjem času vedno večje zanimanje za naš les. Ker so vse velike naše lesne industrije že angažirane za Anglijo in druge države, se obračajo Nizozemci na žage v Gorskem kotaru ter so pripravljene odkupiti vso dvoletno produkcijo. Nekaterim našim manjšim žagam ponujajo, da jim takoj izplačajo 30% vse kupnine.

Prav tako pa je računati tudi z večjimi naročili lesa iz Italije. V prvih dveh letošnjih mesecih smo tudi izvozili največ lesa v Nemčijo in Italijo.

Pri naših lesnih producentih pa so se oglasili tudi že zastopniki iz Gdanskega, ki so tudi že sklenili več kupčij.

Izvoz lesa v januarju

Posamezne države so izvozile v januarju lesa v 1000 kub. metrov:

	1937	1936
Norveška	17	15
Švedska	172,9	266,7
Finska	159,5	267,4
Estonija	5,1	7,3
Latvija	67	57,7
Litovska	22,2	8,4
Rusija	68	67
Poljska	169,9	211,5
Češkoslovaška	157,9	148,5
Avstrija	178,4	141,6
Jugoslavija	105,4	44,4
Romunija	134,4	67,7
skupno	1258,2	1308,8

Izvoz mehkega žaganega lesa iz naše države se je v letošnjem januarju v primeri z lanskim povečal od 17.775 na 61.065 kubičnih metrov. V glavnem se je povečal v naslednje države:

	1937	1936
Anglijo	10.856	231
Nizozemsko	1.112	—
Nemčijo	14.792	983
Italijo	16.479	1.839
Levanto	2.400	821
U. S. A.	5.084	966

Nazadovol pa je naš lesni izvoz v Francijo, Madjarsko, Alžir in Tunis.

Izvoz trdega žaganega lesa pa se je istočasno povečal od 12.100 na 18.148 kub. metrov. Največ trdega lesa smo izvozili v Anglijo (5880), v Nemčijo (4055) in v Italijo (3553), leta 1936. le 459 kub. metrov).

Čisto naša afera

Z novim finančnim zakonom se tudi izpreminja srbsko-hrvatsko besedilo dne 12. maja 1927 sklenjene trgovinske in plovnogodbe med našo državo in Vel. Britanijo. Po desetih letih se je izkazalo, da se naše besedilo pogodbe ne krije z angleškim, in seveda v našo škodo. Po angleškem besedilu se oproščajo plačilne carine samo novi stroji za tekstilno industrijo, v našem besedilu pa je besedilo »novi« izpuščeno. Tako so se deset let uvažali carine prosto tudi najbolj stari stroji za tekstilno industrijo ter je bila s tem naša država oškodovana za milijone in milijone. Nekdo drugi pa je seveda imel od našega netočnega besedila dobiček. Trdno smo prepričani, da nikakor ne bo mogoče ugotoviti, kdo je zakrivil to napako, še manj pa, da bi se državi povrnila škoda. Sicer pa Boga zahvalimo, da smo vsaj po desetih letih prišli na to, da srbsko-hrvatsko besedilo ni dobro. Kaj, če bi prišli šele čez 20 let in kaj če bi bila napaka še večja? Ali morda ne bi mogla biti?

Jugoslovansko-bolgarsko gospodarsko zblizanje

Te dni sta bila v Beogradu dr. Karoserov in Georgijev, oba ugledna sofijska gospodarska delavca ter člana jugoslovansko-bolgarske trgovinske zbornice v Sofiji. Pri svojem odhodu iz Beograda je dejal dr. Karoserov med drugim naslednje. **Politika zblizanja** med Jugoslavijo in Bolgarsko je doživela v vseh bolgarskih krogih zelo dober odmev. Naši trgovci, industrialci in obrtniki so pripravljani čim najbolj intenzivno pri tej politiki sodelovati. Še vedno pa se premalo poznamo. To se zlasti čuti v gospodarstvu, ker tako agrarna ko industrijska proizvodnja sta tako zelo raznovrstni, da zaslužita prav temeljito proučevanje. Če bomo to storili, potem bo tudi mnogo lažje prišlo do gospodarskega sodelovanja. V ta namen je tudi bila ustanovljena v Sofiji jugoslovansko-bolgarska trgovinska zbornica. Srečen sem, da morem konstatirati, da so v Beogradu pokazali veliko razumevanje za naše stremiljenje. Zlasti pa je zadovoljen dr. Karoserov s svojim sestankom z ministrom dr. Spahom ter ministrom dr. Vrbanićem. Če se bo ustanovila še v Beogradu bolgarsko-jugoslovanska trgovinska zbornica, in ko bosta obe zbornici sodelovali, ne bo dolgo trajalo in ustvarjen bo gospodarski blok, ki bo segal od Jadranskega do Črnega morja. Z dobro voljo, ki se sedaj opaža pri vseh činiteljih, bo ta cilj tudi kmalu dosežen.

Z mirnim srcem, z dobro voljo ter prepričan o bratskih čustvih jugoslovanskega naroda zapuščam jugoslovansko prestolnico in se vračam v Sofijo, kjer bom te svoje vtise odkrito in odkritosrčno povedal.

Ignorantstvo!

Kaj ve povedati »Politika« o slovenskih tiskarnah

»Politika« ima stalno rubriko »Ali veste«, v kateri odgovarja na poljuden način na razna več ali manj aktualna vprašanja. Zadnje nedeljo je bila ta rubrika posvečena vprašanju slovenskih tiskarn.

Ko navaja najstarejše tiskarne v drugih krajih, preide tudi na tiskarne v Sloveniji, katerim je posvetila naslednje besede:

»Knez Janez Mandeljc je ustanovil prvo slovensko tiskarno v Ljubljani, kjer so se tudi tiskale protestantske knjige. Ta tiskarna je bila nasilno ustavljena 1616. Nato, vse do l. 1870., ni bilo v Sloveniji niti ene slovenske tiskarne.«

Nekaj odstavkov kasneje pa poroča še naslednje: »V Ljubljani je odprl tiskarno leta 1782. Ignac Alojzij Kleinmayr, ki izdaja nemške knjige, toda so se njegove tiskarne posluževale tudi slovenski pisatelji.«

Saj je res, da takšnih poljudnih rubrik, kakor je rubrika »Ali veste«, ni prestrogo soditi in da se mora marsikatera napaka v takšnih rubrikah spregledati. Toda kar je preveč, je pa le preveč! In da nekdo trdi, da smo bili Slovenci od leta 1616. pa do leta 1870. brez slovenske tiskarne, je le malo prehudilo! Vsaj za staro Blaznikovo tiskarno bi mogel avtor rubrike vedeti, saj obstoji že nad 100 let in je igrala tudi vedno tako pomembno vlogo, da jo more prezreti le absoluten slepec v slovenskih kulturnih zadevah.

Pripomnili bi samo še to, da praznujemo letos 140letnico, odkar je začel v Ljubljani izhajati prvi slovenski list Vodnikove »Lublanske Novize« in ta list se ni tiskal pri Kleinmayru. Slovenci smo imeli list, a bili brez tiskarne! Morda nam »Politika« razloži, kako da so mogle »Novize« vseeno izhajati.

»Trgovski tovariš«

Najnovejša 3. številka »Trgovskega tovariša« je posvečena predvsem splošnim gospodarsko-informativnim vprašanjem. Na prvem mestu je omeniti članek o našem narodnem dohodku, ki je zlasti zaradi ravnokar sprejetih proračunov posebno aktualen. Članek potrjuje že znano dejstvo, da je pri nas davčna obremenitev prebivalstva z ozirom na nizki narodni dohodek previsoka. Poglavje za sebe pa tvori vprašanje, če se pri nas narodni dohodek tudi pravilno izračunava in če ni tu malo preveč optimizma. Ne pozna se

vsaj nikjer, da bi naš čisti narodni dohodek bil tako visok. Samo čisti narodni dohodek pa daje šele jasno sliko. Članek Oeconomicusa o našem narodnem dohodku je vreden, da si ga prebere vsak. — Sledita članka o svetovni trgovini v l. 1936. in o mednarodnih svetovnih trgih, ki ga dobro dopolnjuje še naslednji članek o obo-roževalni konjunkturi. — Zelo kondenzirano, a pregledno sliko o našem gospodarstvu spomladi l. 1937. daje v svojem članku g. D. Potočnik. — Z zanimanjem bodo bralci »Trg. tovariša« tudi čitali članek o državnem nadzorstvu nad ital. trgovskim brodomem.

Številko zaključuje zelo bogat in raznovrsten listek, ki donosa še polno materiala o razvoju in gibanju svetovnega gospodarstva. Ponovno moramo izreči svoje priznanje uredniku »Trg. tovariša« g. Josipu Kavčiču, ki skrbi, da je vsaka številka »Trg. tovariša« aktualna in zanimiva.

Zeleli bi le eno, da bi mogli čim prej izreči svoje priznanje tudi vsem gospodarskim ljudem kot zvestim in rednim naročnikom na list. Ker znaša celoletna naročnina le 36 din, pač ne more biti za nikogar izgovora, da ni naročen na to našo edino gospodarsko revijo.

Batignolles se ni izkazal

Kljub mnogim milijonom — še vedno voda v zavarovalnem pančevskem močvirju

Znano je, da so se naša domača podjetja zaman trudila, da bi dobila javna dela, ki so bila kasneje oddana družbi Batignolles. Niti to ni pomagalo, da so bila naša domača podjetja cenejša in da so stavila enako ugodne plačilne pogoje. Vse zaman. Dela so bila oddana družbi Batignolles, ki ji je bil vrhu vsega dovoljen še carine prost uvoz njej potrebnega materiala. Nekateri menda kar niso mogli in hoteli verjeti, da bi bila domača podjetja prav tako sposobna ko družba Batignolles.

Kaj pa se je s tem favoriziranjem družbe Batignolles doseglo, pa dokazuje članek »Politika«, ki popisuje sedanje stanje na Pančevskem Ritu, kjer je delala družba Batignolles. »Politika« piše:

Osuševanje Pančevskega močvirja je bilo dokončano pred 3 leti. Okoli močvirja je bil napravljen ob Donavi in Tamišu 90 km dolg nasip. V močvirju samem je bil zgrajen sistem kanalov, ki naj odvajajo vodo, tako deževnico ko ono, ki se doteka pri visokem stanju Donave in Tamiša. Tri sesalne postaje, od katerih ima vsaka kapaciteto 4000 l v sekundi, naj bi odpravile vodo v Donavo in Tamiš. Dela je napravil Batignolles, državo pa je to veljalo nad četrtino milijarde din. Zato smo smeli upati, da bivše Pančevsko močvirje ne bomo videli več pod vodo, temveč da bo tu cvetelo kmetijstvo.

Toda nekaj ni v redu

Sedanje povodnji so dale prilliko, da se ves ta sistem zavarovanja Pančevskega močvirja pokaže v praksi. Odkar so bila dela dokončana in nasip zaprt, še ni bilo tako visokega stanja vode. Vendar pa je za cel meter nižje od stanja, za katero je nasip in ves obrambni sistem zgrajen. A že sedanje stanje vode je zadostovalo, da se je pokazalo, da nekaj ni v redu.

Kdor je šel te dni po nasipu iz Beograda v Pančevo, je mogel videti v Pančevskem Ritu sliko, ki je spominjala na one čase, ko sploh še ni bil zavarovan proti povodnji. Kamor se je uprl pogled, povsod samo jezero. Mnoge hiše in čuvajnice nasipa so pod vodo.

In samo po sebi se postavlja vprašanje: Kaj bi bilo danes v Pančevskem Ritu, če bi voda dosegla ono višino ko l. 1926.? Verjetno, da bi bil popolnoma pod vodo.

Od strokovnjakov smo mogli zvedeti naslednje:

Sam nasip se pri sedanjem stanju vode še ni mogel pokazati v praksi. Že sedaj pa se vidi, da kanalski sesalni sistem ni na višini naloge in da med kanali in sesalnimi ni pravilne zveze. Tudi mesta za sesalke niso dobro izbrana.

Železniški nasip morajo že popravljati

S pančevskega mostu vodijo v Pančevo trije nasipi. Eden je v obrambo proti povodnji, ki služi

tudi kot cesta, drugi je železniški (ki ga je tudi zgradil Batignolles), v sredini med obema pa se sedaj dovršuje tretji za državno vozno cesto in ki bo ves iz drobnih kok.

Mnogo bolje pa bi bilo, če bi bil en sam nasip, zaščiteni, ker bi se ta potem zgradil bolj na široko in bi se moglo zanj več potrošiti. Zlasti še, ker nima tako ostrih ovinkov. V primeru povodnji pa bi železniški in cestni nasip itak prišla pod vodo. Položaj je takšen, da bi oba ta nasipa bila poplavljeni, če bi bil 90 km dolgi zaščitni nasip predrt tudi le na enem mestu.

Železniški nasip, ki je bil dokončan pred poldrugim letom, se je že pokazal kot slab. Železniški promet med Beogradom in Pančevom se razvija težavno. Voda iz »zavarovanega« Pančevskega Rita je nasip tako izpodjedla, da se mora nujno rekonstruirati z dodajanjem novega in boljšega materiala. Vlaki vozijo na poškodovanih mestih s »hitrostjo« 5 km na

Zgodba tujega direktorja pri nas

Že več ko pet let je, ko je tvrdka Jug. Hofherr-Schranz-Clayton-Shüttelwort, d. d. v Novem Sadu odpravljala službo svojemu direktorju Eugenu Eleku zaradi grobih nepravilnosti v službi.

Ves ta čas je živel g. Eugen Elek v Novem Sadu: V zadnjem času je nastopil g. Elek tudi kot priča v znani aferi »Rustinc-olja«, katera afera se je za vse obtožence zelo slabo iztekla. Pred nekaj dnevi je bila pred sodiščem v Novem Sadu razprava proti bivšemu šefu davčne uprave Mirkoviću ter uradniku te uprave Bogdanu Gačešu, ker sta sprejela od g. Eleka podkupnino, prvi v višini 30.000, drugi pa v višini 20.000 din. Na tej razpravi bi moral biti zaslišan kot glavna priča tudi g. Elek, ki pa k razpravi ni prišel, ker da je obolel. Šele sedaj so nastopile naše oblasti in izgnale g. Eleka kot nezaželjenega tujca iz naše države. G. Elek pa naše države ni zapustil, ker je predložil zdravniško izpričevalo, da je v resnici zbolel in mu je zato dovoljen 10 dnevni rok, po katerem se mora izseliti. Značilno je, da je g. Elek še vedno madžarski državljan in da seveda tudi ni smatral za potrebno, da bi se v vseh teh dolgih letih, kar biva v naši državi, naučil naš državni jezik. Ali znamo biti obzirni do tujih gospodov direktorjev! Če bi bil g. Elek naš človek, bi mu pač vse drugače pokazali, po čem da so češnje!

»Hrvatski dnevnik« je z novo pristaniško uredbo nezadovoljen

»Hrvatski dnevnik« piše o novem fondu za izpopolnitev jadranskih pristanišč ter je s takšnim načinom rešitve zboljšanja jadranskih pristanišč zelo nezadovoljen. Dejansko se za jadranska pristanišča ne bo nič storilo, piše

uro. Železniški tir se je izkrivil. Veliko število delavcev dela pospešeno na popravilu poškodovanega mostu.

Dovršitev proge Beograd—Pančevo v nevarnosti?

Ta proga bi morala biti gotova že letos v septembru. Toda dovoz na most čez Tamiš pri Pančevu še ni gotov. Ves teren okoli mosta je pod vodo, ki je tudi pokrila ves material, ki je potreben za zgradnjo te poti. Za pripravljanje tega materiala pa je dala država na razpolago tudi ogromen bager, ki je iz Tamiša dvigal material na breg. Zgrajeni del ceste se podira in se bo moral naknadno popraviti. Pa tudi v zavarovanem delu močvirja so težave, ker ni cestni material takšen, kakor bi moral biti...

Zato ni upanja, da bi bila proga Beograd—Pančevo do 2. septembra gotova, kakor bi morala biti...

Zakaj torej niso mogla domača podjetja dobiti delo?

»Hrv. dnevnik«. Kajti dohodki fonda bodo edinele prispevki pristanišč samih. Vse posojilo 100 milijonov din bodo morala dati pristanišča sama. Posojilo v višini 100 milijonov din, ki bo najeto na podlagi tega fonda, ne bo zadostovalo niti za najnujnejše potrebe.

Še bolj odločno pa se izreka »Hrv. dnevnik« proti načrtu, da se zgradi pristanišče v Ploči. Teh 100 milijonov, ki se nameravajo uporabiti za Pločo, naj bi se raje uporabili za že obstoječa pristanišča in potem bi se vsaj nekaj zanje storilo.

Viharna skupščina Zdrženja trgovcev v Skoplju

Odkar so bile zadnje volitve v skopsko trg. industrijsko zbornico, sta nastala med skopskimi trgovci dva tabora, ki si zelo ostro nasprotujeta. Ena skupina zahteva ustanovitev ločene zbornice samo za trgovce, dočim je druga skupina za ohranitev skupne trg. ind. zbornice. Nasprotje med obema skupinama je postajalo vedno ostriše, kar je imelo za posledico, da je vsa uprava združenja odstopila, nakar je dobilo združenje komisarja. V nedeljo dne 4. aprila je bil občni zbor združenja.

Zbor je vodil komisar Branislav Lazić. Komisar je v svojem poročilu konstatiral, da v finančnem poslovanju združenja ni bilo nobenih zlorab. Pač pa je bilo mnogo pomanjkljivosti, ter je bilo zaradi tega mnogo nepravilnosti pri izdajanju železniških kart. Te nepravilnosti so znašale pri dohodkih 19.842 din, pri izdatkih pa 68.397 dinarjev.

Občni zbor je bil nato prekinjen za pol ure, da se zborovalci dogovorijo glede volitev. Po zopetni otvoritvi skupščine je prišlo med obema skupinama do tako velikih nasprotstev, da je moral komisar skupščino razpustiti.

Politične vesti

Predsednik češkoslovaške republike dr. Beneš je bil pri svojem prihodu v Beogradu naravnost sijajno sprejet. Po vsej poti od kolodvora do dvora so deset in deset tisoč navdušeno pozdravljali dr. Beneša. Po vseh ulicah so visele jugoslovanske in češkoslovaške zastave. Na kolodvoru so pričakovali doktorja Beneša in njegovo gospo Hano kraljica Marija, knez namestnik Pavle, oba kr. namestnika, vsa vlada, generaliteta in drugi predstavniki oblasti ter kulturnih in gospodarskih organizacij. Predsednik Beneš se je nastanil v Starem dvoru. Opoldne je bila na Aleksandrovi cesti parada vojske, ki je v vsakem pogledu sijajno uspela.

Na slavnostni večerji je spregovoril prvo zdravico knez-namestnik Pavle, ki je med drugim dejal: Pozdravljam predsednika kot poglavarja čsl. države in tudi kot svojega osebnega prijatelja. V posebno radost nam je njegov obisk, ker je poročilo prijateljstva in bratstva med jugoslov. in čsl. narodom. Naši državni sta prežeti z istim miroljubjem in zato se je njuno delovanje tudi vedno dopolnjevalo. Združeni z Romunijo sta obe državi vedno delali za utrditev miru v Evropi. Mala antanta se je v vseh resnih trenutkih izkazala kot odločna in neomajna in svojih ciljih in to tesno sodelovanje vseh treh držav se bo nadaljevalo tudi v bodoče. Globoko prepričan, da se tudi predsednik dr. Beneš bori za iste cilje, dvigam čašo na zdravje predsednika in njegove gospe ter na srečno bodočnost češkoslovaškega naroda in čsl. države.

Predsednik Beneš se je v svoji zdravici najprej zahvalil za sprejem, nato pa poudaril, da je njegov prednik predsednik Osvoboditelj Masaryk že davno hotel vrniti svoječasni obisk kralja Aleksandra. Danes stori mesto njega on to. Nato se je spominjal 18 let skupnega dela, ki ga je kot zun. minister Češkoslovaške opraviljal z ministri Jugoslavije za ohranitev miru. To sodelovanje se bo v bodočnosti še okrepi, velike rezultate te bratrske in vzajemne politike pa bodo mogli oceniti šele poznejši rodovi. Na teh svojih potovanjih je videl velik napredek Jugoslavije. Zato se mora popolnoma pridružiti besedam kneza namestnika, da so bile ideje, ki jih je razvijal, že 18 let vzajemna vodilna misel naših treh držav.

Jugoslavija, Romunija in Češkoslovaška niso nikdar delale nič drugega, kakor to, da so lastne interese istovetile s splošnim interesom Evrope. Zadnje zasedanje M. A. je to znova potrdilo. Ko delamo nekakšno bilanco vzajemne politike naših držav v zadnjih 18 letih, pa se moram spomniti velikega kralja Aleksandra. Mnogo mi je na tem, da mu izkažem svoje spoštovanje za sodelovanje in prijateljstvo, s katerim me je vedno počaščeval. Češkoslovaška bo nadaljevala politiko miru in mednarodnega sodelovanja v duhu Zveze narodov. Svojem prijateljem bo ostala vedno zvesta. V tem duhu dviga čašo na zdravje kralja Petra II., Nj. Vel. kraljice Marije, Nj. Vis. kneginje Olge ter Nj. Vis. knez-namestnika Pavla za čim srečnejšo bodočnost velike Jugoslavije, prijateljice in zaveznice.

Bolgarski minister za trgovino je odstopil. Pričakujejo se še ostavke gradbenega, pravosodnega in notranjega ministra.

Dr. Maniu bo na kongresu romunske nacionalne kmetijske stranke zopet izvoljen za predsednika stranke in se bo s tem zopet vrnil v politično življenje.

Grof Ciano bo med 15. in 20. aprilom vendarle odpotoval v Ankaru, kakor se sedaj zabruje. Na španskem bojišču prodirajo republikanci še nadalje pri Pozoblanco ter so prodrli že 45 km zapadno od tega mesta. Mesto Cordoba je od rudarskih revirjev okoli Almadena že odrezano. Nacionalisti pa še nadaljujejo svojo ofenzivo proti Bilbau, kjer so dosegli uspeh na južnem odseku. Osvojili so namreč mesto Ochandiano in so sedaj 8 km pred Durangom. Baski se branijo silovito in so boji tu zelo krvavi.

Na Balearskih otokih je po francoskih vesteh zbranih 80.000 Nemcev in Italijanov, ki naj odločijo špansko državljansko vojno v korist gen. Franca. Na drugi strani pa se poroča, da se bo Nemčija čisto umaknila iz Španije. To poročila zlasti tudi gen. Ludendorff, čegar vpliv je po pobotanju s Hitlerjem zelo narasel.

Med madžarsko vlado in opozicijo se vodijo pogajanja, da bi se soglasno sprejel zakonski načrt, po katerem se razširjajo pravice državnega upravitelja Horthyja.

Sovjetski komisar za pošte Jahoda je zaradi velikih zlorab v uradu odstavljen.

Denarstvo

Povečanje zlate proizvodnje

Od leta 1929. dalje narašča zlata proizvodnja na svetu, zlasti pa v sovjetski Rusiji, ki je že prišla glede zlate proizvodnje na drugo mesto, a bo najbrž v kratkem, če že ni, na prvem mestu. Kako je narasla proizvodnja zlata v posameznih državah, se vidi iz naslednje tabele.

	1929	1935	1936
Južni Afriki	215	223	244
Kanadi	40	68	77
Rusiji	22	117	152
U. S. A.	43	65	82
Avstraliji	9	19	23
Južni Rodeziji	11	15	17
Japanu	7	12	17
Mehiki	13	14	15
Belgijskem Kongu	3	8	8
Zlati obali	4	8	8
Kolumbiji	3	7	8
Britanski Indiji	8	7	7
Evropi (brez Rusije)	4	14	14
47 drugih državah	27	43	47
skupno	409	620	719

Proizvodnja zlata raste v Južni Afriki zmerno, v Rusiji rapidno. Obe državi proizvajata danes že 55% vsega zlata na svetu.

Vsa zlata proizvodnja se ne uporablja za povečanje zlate podloge emisijskih bank. Tako je znašala zlata proizvodnja v letih 1930 do 1936 vključno 3.821 milijonov zlatih dolarjev, zlate podloge vseh emisijskih bank pa so se povečale le za 3.599 milijonov zlatih dolarjev.

Glede velikosti zlate podloge je danes daleč na prvem mestu pred drugimi Severna Amerika, potem slede Francija, Anglija, Rusija, Belgija, Švica in Nizozemska.

Stanje Narodne banke

Po izkazu Narodne banke z dne 31. marca se je njeno stanje izpremenilo takole (vse številke v milijonih din):

Podloga se je povečala za 0'5 na 1.620'2.

Devize, ki ne spadajo v podlogo, so se zmanjšale za 23'09 na 623'2.

Vsota kovanega denarja se je zmanjšala za 6'9 na 406'3.

Razna aktiva so se povečala za 29'7 na 983'9.

Obtok bankovcev se je povečal za 112'2 na 5.381'5, obveze na pokaz pa so se zmanjšale za 99'02 na 1.979'6.

Razna pasiva so se zmanjšala za 23'16 na 261'7.

Skupno kritje se je znižalo na 28'80%, samo zlato pa na 28'23%.

Odlog plačil

je dovolilo kmetijsko ministrstvo Hranilnici in posojilnici v Bučki za dobo 6 let za dolgove, nastale pred 21. decembrom 1936. Obrestna mera za stare vloge je 2%.

Jugoslovanska Union banka v Zagrebu je dosegla lani 6,7 milijona din čistega dobička ter bo izplačala za prioriteten delnice 5 odstotno dividendo. Lastnikom posebnega rezervnega fonda pa se bo njih kapital obrestoval po 8%. Občni zbor je vodil podpredsednik dr. Švriljuga, zopetno izvoljen pa je odklonil dr. Zelimir Mažuranič, ker je bil izvoljen za predsednika senata.

Zavarovalnica »Croatia« izkazuje za 1. 1936. v elementarnem zava-

barva, plesira in kemično snaži obleke, klobuke itd. Skrobi in svetlolika srajce, ovrtnike in manšete. Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna J.O.S. REICH

Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 8

Telefon št. 22-72.

rovanju 0,3, v življenjskem pa 0,1 milijona din čistega dobička.

Francova vlada je izdala nove bankovce, ki imajo v Parizu boljši tečaj ko bankovci vlade v Valenciji in tudi od starih bankovcev Francove vlade. Stari Francovi bankovci so padli že na 0'70 fran-

ka, valencijska pezeta je nazadovala na 0'67 franka, dočim notirajo novi Francovi bankovci po 1'30 do 1'40 franka. Razlika v tečajih je nastala predvsem zaradi silno številnih ponaredb na starih bankovcih.

Poljski zavarovalnici »Port« in

»Polonia« se bosta fuzionirale. Pri »Poloniji« je močno udeležena tržaška zavarovalnica »Assicurazioni Generali«. Pri pogajanjih za fuzijo se je dognalo, da je tudi varšavska zavarovalnica kontrolirana od tržaške zavarovalnice.

Izvoznikom v Češkoslovaško

S prvim majem 1937 se mora vsemu blagu, ki se izvozi v Češkoslovaško, priložiti potrdilo o izviru njegove proizvodnje. To potrdilo mora biti vidirano od češkoslovaškega konzulata. Vidiranje je brezplačno.

Priložitev potrdila o izviru blaga se zahteva predvsem iz statističnih razlogov. Izkazalo se je namreč, da se statistični podatki o uvozu blaga, kakor jih navajajo posamezne države, ne ujemajo. S potrdilo o izviru blaga pa se bodo ta nesoglasja odpravila.

V naslednjem navajamo seznam blaga, za katero se zahteva potrdilo o izviru:

Opomba: Obveznost prilagati potrdilo o izviru proizvodnje se ne zahteva pri pošiljkah blaga, katerih vrednost ne presega 1000 Kč.

- Štev. čl. carin. tarife 1 a): karkao v zrnih ter lupine, surove;
- 2 a): kava surova;
- 12: pomaranč;
- 34 b): riž oluščen in neoluščen;
- ex 37 a): jabolka (fina, namizna);
- 41 a 1): čebula povprečno 2 cm in večja (tudi uvožena na dovol. list na podlagi opombe za točko št. 41 tarife);
- ex 41 b): česen;
- ex 47: seme laneno in konoplino (konoplja), tudi uvoženo na potrdilo po opombi za točko tarife 47 a); seme sezamovo; palmova je-

drca; kopra; zemeljski orehi; sojno zrnje;

ex 61: morska trava, esparto (alfa), piasava in sploh rastlinske snovi za oblazinjenje, pletenje, za izdelovanje ščetk in metla; vse tudi barvano;

ex 83: krzno in kože, surove (mokre ali suhe, tudi soljene oz. vložene v apno, toda ne bolj obdelane), razen kož zajcev, kuncev;

ex 84: žima, surova ali pripravljena (in to česana, kuhana, barvana ali namočena);

ex 86: mehurji in črevesa, sveži, nasoljeni ali posušeni;

92: loj, živalski, surov ali raztopljen, stisnjen loj;

ex 93: olje palmovo, olje iz palmovih jederc ter kokosovih orehov, strjeno;

ex 101: mast ter zmesi masti, izrečno ne imenovane, razen kostnega mozga;

ex 131: mesni ekstrakti;

ex 132, 134 b): les stavbeni in poraben, izvenevropski (drug nego pithepineov), okrogel ali v kladah s sekuro obtesanih, tudi razžagan ali na drug način obrezan, cepljen, razen furnirjev, brez nadaljnje obdelave;

ex 137: orehi arekovi in kameni;

ex 143: železni kršec (pirit);

ex 144: rudnine, manganove, cinkove, kromove;

ex 150 b): azbest, naravni fosfati;

ex 162: ekstrakt iz kvebrahovega lesa; izrečno ne imenovani ekstrakti iz čreslovine (izvzemši ekstrakt iz škumpe, doblje, iz hrastovega lesa, iz skorje igličastih dreves in izrabljen sulfidov log, tudi odpadni lugi, ki imajo slični kemični sestav);

ex 165: drevesna smola, navadna, kolofonija;

ex 166: petrolejska in stearinova smola;

ex 175 a): zemeljsko olje in mineralna olja, ako niso uporabna za razsvetljavo brez predhodnega prečiščenja z destilacijo;

ex 180: bombaž, surov;

ex 202: lan; juta; drugo izrečno ne imenovano rastlinsko predivo, izvzemši ramijo; vseskoz surovo, namakano (t. j. zmerno zavlaženo) trto, beljeno, barvano;

ex 220: volna, surova, prana, česana;

ex 304: kavčuk, gutaperča (tudi balata), naravna ali čiščena;

ex 488: splošne kovine, surove, stare, lomljene ali v odpadkih: a) svinec, tudi zlitine svinca z antimonom, arzenom, cinom ali cinkom; b) cin, tudi zlitine cina z antimonom, svincom ali cinkom, kovina britanija; c) baker (tudi čiščen) elektrolitičen, rozeten, cementen;

612 b): kazein (tudi uvožen na podlagi opombe 1. ter 2.);

ex 652 b): živalke kite in mesni odpadki za gnojenje.

Fr. Zelenik:

Spretni in nerodni

Brez dvoma imajo spretnejši ljudje v življenju več uspeha, kot pa tisti, katerim neka spretnost manjka. Zbog nespretnosti gospodarja ali nastavljenecv se izgublja čas in nastajajo neprilike. Dozdeva se nam, da nespretnost ni nekaj neizogibnega. Kdor ima dobro šolo, kdor spoznava samega sebe, kdor poseduje dovolj dobre volje, se lahko iznebi sčasoma svoje nerodnosti ali kake slabe lastnosti.

V mnogih zadevah dobro uspeemo, če se je le pravilno lotimo.

Imamo ljudi, katerim pri odklepanju ključavnice ključ dvakrat pade iz rok, pred drugimi zopet ni varen noben steklen predmet; imamo celo nerodneže, katerim se tudi denar izmuzne iz rok.

Že pri otroku moramo vzgajati spretnost. Pokazati se mu mora in reči: »Tako se naredi!« Nikdar se ne sme reči: »Kako si neroden!« Če se ni otroku pokazalo, kako se v življenju dela, se mora pozneje pokazati odrastlemu. Neki knjigovodja zna iz glave, kje je kak folio in z dvema prijemoma odpre pravilni list. Drugi začne listati od zadaj in prelista skoraj vso knjigo, preden najde iskani folio. Nekateri nastavljenec brez miselnosti odpre po pet ali šest predalov in jih zopet zapre, preden potegne pravega. So to malenkosti, toda te po nepotrebnem zamujene minute se naberejo v ure in dneve s tem, da se nepotrebni prijemi in dejanja tako pogosto ponavljajo.

Dobrohotna navodila strogo opazujočega šefa morejo veliko koristiti.

Skrajšani delovni čas (včasih smo morali delati 14 do 16 ur dnevno), visoke najemnine, naraščajoči davki, naraščajoče zahteve odjemalcev zbog konkurence, večji izdatki za razsvetljavo, opremo, izlozbe in za reklamo so zahteve in izdatki, ki se morajo kriti z zaslužkom. Pa mora ostati nekaj zaslužka tudi za življenje trgovca, za obrestovanje vložene glavnice in

za porabljeno delovno silo gospodarja samega.

Zato pa mora trgovec dobro paziti na delovno moč in na porabo časa. V krajšem času se mora več narediti, izrabiti se mora vsaka najmanjša prilika za zaslužek. Že precej daleč so za nami tisti časi dobrega in lahkega zaslužka.

Nerodnim nastavljenecem ni mesta v trgovini, nadomestiti jih morajo spretni, kakor bo nespretnega trgovca prej ali slej zamenjal spretnjši konkurent. Zato mora vsak vse svoje sile in vse svoje mišljenje osredotočiti na vsako posamezno storitev, katera se mora napraviti, pa naj bo še tako neznatna.

Če se žuri že vajenec pri kopirni knjigi, bo spreten kot knjigovodja pri glavni knjigi, če bo prilezel do knjigovodskega mesta. Prihranil bo šefu precej časa, sebi pa olajšal delo.

Šef mora svojo trgovino ali podjetje tako organizirati, da more svoje sile uporabljati le za najvažnejše posle, mora z naglim pregledom in popolnim osredotočenjem vpeljati delitve dela, da se v krajšem času izvrši več dobro premišljenega dela in da se to delo izvede spretno.

Le tako bo dobiček večji, morda večji kot kdaj poprej.

Konkurzi - poravnave

Razglašeni so konkurzi:

o premoženju Alojza Kostanjeveca, manufakturne zaloge v Ptujcu; konkurzni komisar dr. Poznik, upravnik mase odvetnik dr. Schneditz; prvi zbor upnikov dne 15. aprila ob pol 12; oglasitveni rok do 15. maja; ugotovitveni narok dne 29. maja ob 10;

o premoženju trgovca in narodnega poslanca Rudolfa Pevca v Ormožu; konkurzni komisar dr. Fabiani, upravnik mase javni notar Škraber; prvi zbor upnikov

dne 16. aprila ob 10; oglasitveni rok do 22. maja; ugotovitveni narok dne 5. junija ob 10. uri;

o premoženju trgovca z mešanim blagom Cirila Prosenca v Trzinu; konkurzni sodnik dr. Sfiligoj, upravnik mase odvetnik dr. Gruđen; prvi zbor upnikov dne 16. aprila ob 9. uri, oglasitveni rok do 5. maja; ugotovitveni narok dne 8. maja ob 9. uri.

Odpravlja se konkurz o premoženju Celestine Glavnik, ker je bila razdeljena vsa masa.

Uvedeno je poravnalno postopanje o premoženju Pavla Kucharja, trgovca v Mariboru. Poravnalni komisar dr. Lešnik, poravnalni upravnik odvetnik dr. Kukovec. Narok za sklepanje poravnave dne 10. maja ob 10. Rok za ugotovitev do vstevši 4. maja.

Potrjeni sta poravnavi trgovke Ane Burja na Rečici pri Bledu in krojaškega mojstra Franca Merjasca v Ljubljani.

Potruje se prisilna poravnava izven stečaja, ki jo je sklenil trgovec Alojzij Omahen v Žalcu s svojimi upniki, katerim plača 50 odstotkov v 15 enakih zaporednih mesečnih obrokih.

Uspešna druga petletka v Rusiji

Poročilo sovjetske vlade ugotavlja, da so bili leta 1936. pogoji za dovršitev drugega leta sovjetske petletke doseženi. Proizvodnja industrije se je povečala za 28'4%. V letu 1937. mora industrijska proizvodnja Rusije doseči vsoto 108 milijarde rubljev, za eno petino več ko leta 1936. Zgradile se bodo nove električne centrale z 1,4 milijona kilovatov. 16 novih rudnikov s kapaciteto 7,47 milijona ton bo začelo obratovati. Cela vrsta drugih novih tovarn bo zgrajena. Povečati pa se mora tudi agrarna proizvodnja Rusije. Tako naj narase pšenična žetev na 66,1 milijona pudov. (Vsak pud je enak 16 kilogramom.) Omrežje rečne plovbe se bo povečalo za 8800 kilometrov. Investicije za nova stanovanja so določene na 2,5 milijarde rubljev.

Zunanja trgovina

Za uvedbo svobodne trgovine

Francoska in angleška vlada sta naprosili predsednika belgijske vlade, da pripravi vse potrebno za sklicanje svetovne mednarodne gospodarske konference, ki naj bi odpravila vse ovire v mednarodni trgovini, zlasti pa vse carinske meje in kontingente. Obe vladi sta to predlagali Belgiji po posvetovanjih z Rooseveltovim zaupnikom Normanom Davisom, da se more računati s tem, da bodo tudi USA ta predlog podpirale. Belgijska vlada je predlog Francije in Anglije sprejela.

Posebni francoski kontingenti za jugoslovanske proizvode za 2. četrletje

Francija nam je dovolila za 2. četrletje naslednje posebne kontingente (št. franc. car. tar.): št. 47: ribje konzerve 250 stotov; št. 377: ekstrakti za strojenje kož 650 stotov; eks 158: paradiznikove konzerve 180 stotov; eks 341: posušena in zmleta rdeča in bela čebula 100 stotov; 325: klej iz kosti 150 stotov; eks 476 1: predelane velike kože, svinjske itd. 105 stotov; eks 476 2: predelane majhne kože, jareče, ovčje, kozje itd. 15 stotov;

482 bis: copate, bosenske, prednji deli 1000 parov;

eks 568: emajlirana posoda 300 stotov;

590: pohištvo iz vpojnjenega lesa 100 stotov;

626: klobuki in tuljci 0'74, negarnirani klobuki 2000 kosov, garnirani 240 kosov;

128, 28 bis in 133: navaden les za uvoz v Francijo za vse leto 30.000 ton, za uvoz v Alžir za vse leto 1937 45.000 ton.

Za izkoriščanje teh kontingentov so potrebna posebna uvozna dovoljenja.

Za paradiznikove konzerve, za klej iz kosti, predelane velike in majhne kože, emajlirano posodo ter pohištvo iz vpojnjenega lesa (stole) je potrebno potrdilo, ki ga izda Zavod za pospeševanje zunanje trgovine, za drugo blago pa so potrebna francoska uvozna dovoljenja, ki jih mora nabaviti francoski kupec-uvoznik pri pristojnih francoskih oblasteh.

Rok veljavnosti italijanskih uvoznih dovoljenj

Italijanska uvozna dovoljenja, ki so bila izdana po 1. januarju 1937 ter v marcu s pripombo, da veljajo do 30. junija 1937, dovoljujejo, da se od dovoljene količine uvozi v 1. četrletju polovica, druga polovica pa v 2. četrletju.

Pogajanja s Švico zaradi ureditve blagovnega in tovarnega prometa se bodo začela sredi tega meseca. V prvih dveh mesecih smo izvozili rud za 59,9 milijona din, dočim smo jih v istem času lani le za 53,8 milijona.

Rusija je začela na veliko nakupovati stroje v Angliji. Samo v januarju in februarju je nakupila Rusija v Angliji strojev za 4,76 milijona funtov.

Nemški trgovci na Češkoslovaškem so se izrekli za uvedbo popolnega nedeljskega počitka. Velepodjetja pa naj uvedejo tudi proste popoldneve ob sobotah.

Mednarodne tekstilne konference v Washingtonu se je udeležilo nad 200 zastopnikov iz 23 držav. Tudi Jugoslavija je zastopana na konferenci.

Tekstilne konference, ki jo je sklical Mednarodni urad za delo v Washingtonu, se udeležijo tudi Nemčija, Nemčija sicer ne bo zastopana po delegatu, temveč le po opazovalcu, vendar pa že s tem sodeluje pri delu Mednarodnega urada. Je to prvič po 1. 1933.

Stavka ameriških rudarjev se je nehala, ker so podjetniki sprejeli delavske zahteve glede povišanja mezd.

Trgovinski register

Vpisali sta se nastopni firmi:
 Bratje Tuma, družba z o. z., Ljubljana. Obratni predmet: izdelovanje vrečk iz vseh vrst papirja, izdelava in predelava specialnih papirjev ter snovi za natis, za embalažo kakor tudi nakup potrebnih surovin. Osnovna glavica v višini 900.000 din je vplačana v gotovini. Poslovodje: Ostož Tuma, cand. ing. elektrotehnik, dr. Boris Tuma in inž. Zoran Tuma, vsi v Ljubljani. Prokurist Branimir Tuma v Ljubljani. Tvrdo zastopata kolektivno po en poslovodja in prokurist.

Franc Kregar & Co. industrijsko izdelovanje in zaloga pohištva, družba z o. z., Vižmarje. Obratni predmet: izdelovanje pohištva na tovarniški način in zaloga in trgovina s pohištvo. Od osnovne glavice v višini 200.000 din je plačana polovica v gotovini, polovica pa v stvarni vrednosti (po Francu Kregarju). Poslovodje: ing. arch. Janko Omahen v Ljubljani in Franc Kregar, mizarski mojster v Vižmarjih. Družbo zastopata oba poslovodji skupno.

Vpisale so se naslednje izpremembe in dodatki:

»Jerka«, kemična tovarna barv, družba z o. z. Ihan pri Domžalah. Izbrise se poslovodje: Fr. Jerman, Rok Igljčar in Anton Gašperlin, vpiše pa se poslovodja Kazimir Budna, kemik v Ljubljani.

R. Krainer, trgovina z lesom v Ljubljani. Obratni predmet odslej: Eksporna lesna trgovina.

Salus, d. d., Ljubljana. Delniška glavica se je zvišala od 1.250.000 na 2 milijona dinarjev, razdeljenih na 20.000 delnic po 100 dinarjev.

Splošna maloželezniška družba z o. z., Ljubljana. Izbrise se član upravnega sveta Anton Gerzinič, vpiše Viktor Kozamernik, član mestnega sveta v Ljubljani.

»Standard« družba z o. z., industrija usnja Kranj (prej Pollak), centrala Ljubljana. Splošno trgovsko pooblastilo se je podelilo Pavlu Pollaku, ravn. v Kranju in Borštinar Zori, knjigovodkinji iste tvrdke v Ljubljani.

Zidarski mojstri, družba z o. z. Ljubljana. Osnovna glavica se je zvišala za 3853 na 61.600 dinarjev. Izbrise se poslovodja Franc Zivec (zaradi bolezni), vpiše se poslovodja Jakob Kale, zidarski mojster v Ljubljani.

Železni majdan in topilnica Topusko, d. d. v Ljubljani. Vpiše se član upravnega sveta Leon Dostal, tehnični ravnatelj KID na Jesenicah.

Kr. Hirschl in sinovi, Murska Sobota. Trgovina z manufakturnim blagom. Izstopil je družbenik Adolf Hirschl. Obratni predmet odslej: trgovina z mešanim blagom. Sedanja družbenika Ludvik in Koloman Hirschl zastopata tvrdko samostojno.

Jožef Gregori, Podkoren. Obratni predmet odslej: trgovina z lesom in eksport lesa.

St. Klimek, trgovina z lesom, Rečica. Obratni predmet odslej: izvezna trgovina z lesom in ogljem.

Fr. Olivotti, les. trgovina, Bled. Odslej: eksportna trgovina z lesom.

Družba »Dekor«, z. o. z., Zgoranja Šiška. Izbrise se poslovodja Josip Karlovšek.

Izbrisale so se naslednje firme: Ivan Bahovec & Co., Kamnik — zaradi opusta obrata.

Maks Leben in drug, družba z o. z., Ljubljana, trgovina z mešanim blagom — zaradi končane likvidacije.

Mecilovšek Engelbert ml., Breg pri Celju, izdelovalnica brezalkoholne pijače Chabeso — zaradi končane likvidacije.

Arzenšek in drugovi, družba z o. z. v Celju in »Lipolite«, tvornica umetnega marmorja, družba z o. z. v likvidaciji, obe zaradi končane likvidacije.

Jan. Zeleznikar, Ljubljana, Počarjev trg — zaradi opusta obrata.

Kmet & Komp., trgovina z de-

željnimi pridelki — zaradi opusta obrata.

Portland cementna tovarna d. d. Dovje — zaradi končane likvidacije.

Iz združnega registra
 Vpisala se je strojna zadruga na Lužah.

Povpraševanje po našem blagu v tujini

Les in lesni izdelki:

374 — Dunaj: zaboji za radijske aparate,

375 — Bremen: lesene hiše in kuhinjske potrebščine,

376 — London: vezane plošče, furnirji, hrastov les,

377 — Cannes (Alpes Mmes, Francija): kreozotirani železniški pragi,

378 — Innsbruck: borov les za proizvodnjo rolet (popolnoma brez grč z ozkimi letnimi krogi),

379 — Catania: ponuja se zastopnik za les,

380 — Milan: les za izdelovanje violin in glasovirjev,

381 — Johannesburg (Južna Afrika): ponuja se zastopnik za pohištvo, zlasti za vpojnene stole.

Deželni pridelki:

382 — Rotterdam: suhi rezanci sladkorne repe za izvoz v Združene države Sev. Amerike,

383 — Lyon: zdravilne rastline (lipovo cvetje),

384 — Leipzig: zastopniška tvrdka išče zdravilne rastline, droge in eterična olja,

385 — Tönsberg (Norveška): ponuja se zastopnik za konopljo, kučino in ostale proizvode,

386 — Solun: bolhač v cvetju in v prahu,

387 — Praga: krompir,

388 — London: rana in druga povrtnina.

Proizvodi sadjarstva:

389 — London: sadje.

Proizvodi živinoreje, perutninarstva in ribarstva:

390 — Nürnberg: suhe ovčje in jagnjetne kože,

391 — Hindenburg (Gornja Šlezija, Nemčija): perje za posteljino,

392 — Cannes (Francija): ovčja mast, loj za industrijo mila, nasoljena gnjat, posušena in konzervirana, piške, race, gosi, zajci, prepelice in druga divjačina, voli, živi in zaklani prašiči, ovce, konzerve,

393 — Bologna: ponuja se zastopnik za živo rogato klavno živino,

394 — Budapešta: konzerve sardin,

395 — Bruselj: odpadki surovih in predelanih jarčjih kož.

Proizvodi rudarstva:

396 — Tönsberg (Norveška): ponuja se zastopnik za boksit.

Razno:

397 — Dunaj: eterično olje koriandra,

398 — Zwolle (Nizozemska): potrebščine za gojitev čebel, predelana konjska žima,

399 — Bruselj: Belgijska uvozna tvrdka, dobro uvedena pri večini grosistov v vsej Belgiji, išče izključna zastopstva pomembnejših jugoslovanskih proizvajalcev in izvoznikov suhomesnega blaga, vseh vrst konzerv, surovega in suhega sadja, medu in podobnih proizvodov,

400 — Jeruzalem: okroglo, ploščato in oglatno železo,

401 — Lausanne: steklenice,

402 — Kairo: išče se zastopnik-kupec, ki bi mogel za firmo nakupovati naslednje jugoslovanske proizvode: gumbice iz galalita, druge gumbice, ženske in moške klobuke iz klobučevine, pozamentarijo, trakove, papir za cigarete, kuverté, lepenko. Istočasno se išče zastopnik-prodajalec za čipke, vezenine, vezane robce (vrste Plauen in St. Gallen),

403 — Beyrouth: ponuja se zastopnik za testenine, fižol, suhe češplje, suhomesnato blago in druga živila,

404 — Bukarešta: neka tvrdka prevzame za vse vrste industrijskih proizvodov in surovin zastopstvo; ponuja se nadalje za tehnično izvedbo izvoza in uvoza blaga, za poravnanje dolgov s pomočjo kompenzacij ko tudi za inkaso ter za izterjanje vseh tujih terjatev v Romuniji,

405 — Johannesburg: neka tvrdka se zanima za plasiranje jugoslovanskih proizvodov, zlasti lesa, na tamošnjem trgu, ev. tudi proti kompenzacijam za južno-afriške proizvode,

406 — Marseille: zastopniška tvrdka išče zveze z našimi izvozniki lesenih zabojev, za pošiljanje cementa, semena sončnic za izvoz v Levanto,

407 — Amsterdam: avtomobilsko orodje,

408 — Amsterdam: ponuja se zastopnik za svilo, tkanine iz umetne svile in za ženska volnena sukna.

Izvozniki, ki se zanimajo za eno od navedenih ponudb ali povpraševanj, naj se obrnejo na Zavod za pospeševanje zunanje trgovine Beograd, Ratnički dom, ter naj pri tem navedejo: 1. številko, pod katero je blago navedeno, 2. točno označbo vrste blaga, 3. način embalaže z ozirom na tržne uzance, 4. količino razpoložljivega blaga, 5. ceno, franko naša meja ali cif pristanišče države, kamor naj pride blago, 6. plačilne pogoje in 7. rok dobave. Za boniteto tujih tvrdk Zavod ne jamči.

Tržna poročila

TRŽNE CENE V CELJU dne 1. aprila 1937.

Govedina: 1 kg volkovskega mesa od 7—12 din, kravjega 7—8, vampov 5, pljuč 6, jeter 10, ledvic 12, loja 6.

Teletina: 1 kg telečjega mesa od 6—12 din, jeter 12, pljuč 10.

Svinjina: 1 kg prašičjega mesa od 12—14 din, pljuč 7, jeter 10, glave 8, parklecev 7, slanina 14—15, slanina soljena 16, sala 15, suhe slanina 18—20, masti 16—18, šunke 16, prekajenega mesa 13—16, prekajenih parkljev 8, prekajene glave 10—12, jezika 16—17.

Drobnica: 1 kg kostrunovine din 8—10.

Klobase: 1 kg krakovskih din 20, debrecinskih 18, hrenovk 20, safalad 18, posebnih 20, tlačenk 16, polsuhih kranjskih 24, suhih kranjskih 26, 1 kom. kranjske klobase 3—5, 1 kg braunšviških 10, salami 45—50.

Perutnina: 1 kos, piščanec majhen din 15, kokoš 18—25, raca 28, gos 40, puran 80, domači zajec 5 do 15.

Ribe: 1 kg krapa din 16, 1 kg postrv 24.

Mleko, maslo, jajca, sir: 1 liter mleka din 175 do 2, kisle smetane 12, 1 kg surovega masla 22, čajnega masla 26—28, masla 20—22, bohinskega sira 24—28, trapistovskega sira 16—20, polementskega sira 25, širčka 6, eno jajce 0'50.

Kruh: 1 kg belega kruha din 4'50, polbelega kruha 4, črnega kruha 3'50, mala žemlja 0'50, bela štruca v teži 44 dkg din 2, 88 dkg din 4, polbela štruca v teži 50 dkg din 2, 100 dkg din 4, črna štruca v teži 57 dkg din 2, 114 dkg din 4.

Sadje: 1 kg jabolk din 6, orehov 7, luščeni orehov 24, suhih češpelj 6—9, suhih hrušk 8, ena limona 1.

Specerijsko blago: 1 kg kave Portoriko din 78, Santos 54, Rio 50, pražene kave od 60—98, čaja 90 do 130, kristal belega sladkorja 14, sladkorja v kockah 15'50, v prahu 16, medu 18—20, kavne primesi 17, riža 5'50—12, 1 liter namiznega

olja 14, olivnega olja 16—30, bučnega olja 15, kisa od 3—4, petroleja 7, spirita denat. 11, 1 kg soli 2'75—3, popra 38—40, paprike 24, sladke paprike 28, testenin 7—11, mila 9—12, karbida 8'50, kvasa 32 do 36, marmelade 10—28, sode za pranje 2'25.

Mlevski izdelki: 1 kg moke št. 00 din 3'30 do 3'75, št. 0 3'30 do 3'75, št. 2 2'40 do 3'50, št. 4 2'80 do 3'25, št. 5 2'75 do 3—, št. 6 2'65 do 2'75, ržene enotne moke 3, pšenicega zdroba 3'80, koruznega zdroba 3, pšeničnih otrobov 1'50, koruzne moke 2, ajdove moke 3'75, kaše 3, ješprenja 3'50, ovsenega riža 7.

Zito: q pšenice din 210, rži 175, ječmena 175, ovs 150, prosa 165, koruze 120—140, ajde 140, fižola 200 do 400, graha 1000, leče 1000.

Kurivo: q premoga, črni trboveljski din 33—36, črni zabukovski 33—36, rjavi velenjski 20—22, m³ trdih drv 80, 100 kg trdih drv 22, m³ mehkih drv 60, 100 kg mehkih drv 20.

Krma: q sladkega sena din 50, polsladkega sena 45, kislega sena 40, slame 25—30, prešana stane več din 5.

Zelenjava in gobe: 1 kg glavate solate ital. din 12, endivije 8, en kroznik regrata 1'50—2, motovilca 1'50—2, 1 kg radiča 12—14, poznega zelja 3—4, ohrovt 4, karfijola 6, kolerabe 4, ena koleraba 0'25, en krompiš 3'50, 1 kg špinace 8, čebule 2'50, česna 8, krompirja poznega 1, kisle repe 2'50.

»Službeni list«

kr. banske uprave dravske banovine z dne 3. aprila objavlja: Odločbo kr. namestnikov o preimenovanju občine Cerkevjak v Sveti Anton v Slovenskih goricah — Pravilnik o tehničnem nadzorstvu parnih lokomotiv in parnih motornih vozil, ki niso v eksploataciji drž. železnice — Poštne takse s Češkoslovaško — Razne razglase sodišč in uradov ter razne druge objave.

Doma in po svetu

Predsednik dr. Beneš in soproga sta se v torek odpeljala na Oplenac, kjer sta se poklonila spomniku kralja Aleksandra. Na povratku sta se ustavila na Avali, kjer je položil predsednik Beneš na grobu Neznane vojaka venec. Po vsej poti je ljudstvo prirejalo predsedniku dr. Benešu navdušene ovacije.

Nj. Vel. kraljica Marija se je vrnila iz Bukarešte v Beograd. Turški ministrski predsednik Izmet Ineni pride v spremstvu zunanje ministra Tefvik Ruždija v Beograd dne 11. aprila.

Romunsko-jugoslovansko društvo je bilo ustanovljeno v Bukarešti. Pokroviteljica društva je kraljica Marija.

Dr. Vladko Maček je sprejel voditelja združene opozicije dr. Curbilovića in dr. Tujanjanina.

Francoski trgovinski minister Paul Bastid je prišel na poročnem potovanju v Dalmacijo.

Državno tožilstvo v Zagrebu je zaplenilo letake »Govor inž. Avgusta Košutića dne 13. marca 1937«, letak »Kaj hočemo« (podpisan od »Slovenske zemlje«) ter velikonočno številko »Istrec«.

Cankarjeve »Hlapce« je cenzura v Brnu prepovedala.

Gasilska zajednica savske banovine je imela letno skupščino, ki je potekla v popolnem miru. Za predsednika je bil ponovno izvoljen Stanko Zagar.

Zveza grafičnih podjetij Jugoslavije, podružnici Split in Zagreb, je povišala cene papirja za 30, cene kartona pa za 6%.

Papirnica Čačak-Beograd, d. d. je dosegla lani pri osnovni glavnici 10 milijonov din in 3,9 milijona rezerv, čisti dobiček v višini 0,27 milijona din. Lani je imela tvornica izgubo 1,47 milijona din.

Hinka Francka sinovi, d. d. v Zagrebu izplača za lani od vsake delnice 25 din dividende.

Stavkujoče delavstvo cementnih tvornic v Splitu namerava privedi več protestnih šhodov zaradi nepopustljivosti cementaren. Kako to, da posredovanje v Beogradu ni privedlo še do nobenega uspeha?

V kamolomu Tounj-Zdenec pri Ogulinu so stopili delavci v protestno stavko proti preniknim mezdám.

V Stari Kaniži se je začelo gibanje, da se mesto proglašuje za vaško občino, ker bi se potem javna bremena zmanjšala.

Licitacija za nabavo 5000 telefonskih aparatov je poštno ministarstvo razveljavilo in razpisalo novo.

Kot demokratične države v Evropi so se deklarirale naslednje

države, ki so prenašale velikonočno poslanico češkoslovaškega Rdečega križa o nujnosti miru: Anglija, Belgija, Danska, Francija, Nizozemska, Jugoslavija, Norveška, Romunija, Švedska in Švica in seveda Češkoslovaška.

Italijanski general Bergozzoli, ki je poveljeval italijanskim četam pri Guadalajari, je izvršil samomor. Vzrok samomora je baje pismeni ukor, ki ga je dobil iz Rima.

Francoski poslanik v Etiopiji je zapustil svoje mesto. V Adis Abebi bo samo še franc. gen. konzulat.

Kr. britanska komisija, ki naj bi rešila arabsko-židovski spor v Palestini, predlaga, da se razdeli Palestina v dve deželi, v židovsko in v arabsko.

Bivši komunistični poslanec Dorriot nadaljuje s svojimi odkritji o delovanju francoske komunistične stranke. Sedaj ji očita, da uporabljajo komunisti, kjer imajo občino v rokah, velik del občinskega denarja za komunistično propagando.

Mesto dr. Luthra je bil imenovan za nemškega veleposlanika v Washingtonu dr. Dickhoff.

Pod vodstvom dekana kenterberjske nadškofije je odpotovala posebna delegacija anglikanske duhovščine v Spanijo, da se osebno prepriča, če je na ozemlju španskih vladnih čet v resnici vsaka verska propaganda prepovedana. Angleško zun. ministarstvo ni hotelo dati delegaciji potnega lista, po osebnem razgovoru z Edenom pa je delegacija vendarle dosegla potno dovoljenje. Eden pa bo moral to svoje posebno stališče v parlamentu zagovarjati.

Degrelle, vodja reksistov, ki se bo prihodnje nedelje boril proti ministrskemu predsedniku v Zelandu za bruseljski mandat, je izjavil, da potrebuje za izvedbo svojega programa 20 let. Pričakuje, da bo dobil od naroda potrebno zaupanje. Če tega ne bi dosegel, bi se reksistično gibanje nehalo. Prepričan pa je, da se to ne bo zgodilo, ker računa z »rex-apelom«. Dejansko tudi žene vedno bolj hodijo na zborovanja reksistov.

Ker je neki dunajski gostilničar inseriral v nemških listih, da so narodni socialisti pri njem posebno zaželjeni gostje, je bil obsojen od avstrijskih oblasti na 7 tednov zapora, 100 šilingov denarne globe ter izgubo koncesije za eno leto. Kljub najstrožjim vladnim odredbam se po Japonskem močno širi stavkovno gibanje. Delavci zahtevajo povišanje mezd zlasti zaradi podražitve vseh najvažnejših živil.

Okoli 400.000 Turkov se bo preselilo iz Romunije nazaj v Turčijo.

»Poljski medicinski pregled« poroča, da je prof. dr. Javorski iznašel serum proti išiasu.

Neki ameriški inženir je baje iznašel napravo, s katero se more radijsko vedno ugotoviti položaj vsake ladje, ki oddaja radijske valove, še na odprtem morju. Iznajdaba se bo uporabljala v ameriški vojni mornarici.

Bivši sreski načelnik v Sanskem mostu Popović je bil zaradi več nedopustnih dejanj obsojen na tri mesece zapora.

Davčni eksekutor Nehrid Kreho je bil v Sarajevu obsojen na eno leto ječe, ker je poneveril din 47.276 davčnega denarja. Kreho se je zagovarjal, da ima ženo in 13 otrok, njegova mesečna plača pa je znašala samo 600 din. Boda da ga je k poneverbi prisilila.

Radio Ljubljana

Četrtek, dne 8. aprila, 12.00: Kozaske pesmi (plošče) — 12.45: Vreme, poročila — 13.00: Čas, obvestila — 13.15: Fantazija (plošče) — 14.00: Vreme, borza — 18.00: Radijski orkester — 18.40: Slovensčina za Slovence (dr. Kolarič) — 19.00: Čas, vreme, poročila, obvestila — 19.30: Nac. ura — 19.50: Zabavni kotic — 20.00: Radijski orkester — 21.00: Plošče — 21.15: II. ura francoske klavirske glasbe, predava in izvaja na klavirju prof. L. M. Škerjane — 22.00: Čas, vreme, poročila — 22.15: Hajdrihove pesmi izvaja Akademski pevski kvintet.

Petek, dne 9. aprila, 11.00: Šolska ura: Od vlakna do obleke — dialog (Miroslav Zor) — 12.00: Naši zvoki (plošče) — 12.45: Vreme, poročila — 13.00: Čas, obvestila — 13.15: Pevske jazz skupine (plošče) — 18.00: Ženska ura: Novodobno gospodinjstvo meščanske žene (gdč. Anica Lebarjeva) — 18.20: Plošče — 18.40: Slovensčina (dr. Stanko Leben) — 19.00: Čas, vreme, poročila, obvestila — 19.30: Nac. ura — 19.50: Zanimivosti — 20.00: Prenos iz Marlabora: Gregorčičev večer — 22.00: Čas, vreme, poročila, spored — 22.30: Angleške plošče.